

树立正确的权力观 才能走得更稳更远

曹新旺

严以用权其实质就是领导干部怎样树立正确权力观的问题。领导干部的权力观正确与否,不仅关系到个人事业的兴衰成败,更关系到党和国家的兴替存亡。因此,树立正解的权力观既是党对领导干部的基本要求,更是我们国家长治久安的根本保证。权力观正确了,严以用权也就不会有偏差了。

严以用权其实质就是领导干部怎样树立正确权力观的问题。领导干部的权力观正确与否,不仅关系到个人事业的兴衰成败,更关系到党和国家的兴替存亡。因此,树立正解的权力观既是党对领导干部的基本要求,更是我们国家长治久安的根本保证。权力观正确了,严以用权也就不会有偏差了。

一、树立正确的权力观要认识权力的本质

《现代汉语词典》中,对权力的解释为“职责范围内的指挥或支配力量”。所谓权力观,是人们对权力的基本看法和根本观点。在中国几千年的封建皇朝统治中,封建统治者的权力观是什么呢?普天之下莫非王土。也就是说天下一切都是皇家的,是私家和私人所有,而我们共产党人的权力观恰恰与此相反,我们党的权力观是立党为公、执政为民,是“权为民所用”,也正如我国宪法所规定:“中华人民共和国的一切权力属于人民”。所以这说明了权力在不同时代的本质区别,这也说明了我们共产党人应该有怎样的权力观,对权力应该有怎样的认识!

二、树立正确的权力观得知道权力意味着什么

我们党员干部多少都有些权力,但

我们必须知道权力意味着什么,只有懂得权力意味着什么,才能树立起正解的权力观。

一是权力意味着信任。党把权力交给党员干部,人民把权力赋予给党员干部,这是党和人民对一名党员干部的信任,对于我们党员干部来说,党和人民群众的信任既是肯定也是期盼,既是鼓舞也是鞭策。只有深刻理解这种信任,才能珍惜手中的权力;只有正确对待这种信任,才能把握住手中的权力;只有始终牢记这种信任,才能行使好手中的权力。如果置党和人民群众的信任于不顾,把权力当成谋取私利的手段,最终必然会出现错误、栽跟头,辱没权力,断送前程。

二是权力意味着责任。权力与责任是相辅相成的,有权即有责,权力越大,责任越重。这种责任既体现为关注人民群众的思想与行为,又体现为满足人民群众的欲与求;既体现为倾听人民群众的诉与呼,又体现为解决人民群众的苦与难。因此,只有始终保持“全心全意为人民服务”的责任意识,才能真正对得起权力给予的那份沉甸甸的责任。

三是权力意味着奉献。干事就要付出,没有不付出的事业。从某种程度上讲,行使权力的过程也是真心付出的过程,但是付出不等于奉献。如果我们用发展的眼光审视正确权力观,就会认识到奉献是一种更高的精神境界和精神追求,奉献意味着更多的付出和舍弃,甚至

牺牲。因此,对于领导干部来说,只有保持“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的思想境界,吃苦在前、享受在后,要比一般人付出得更多,才能更好地践行正确的权力观,成为一名称职的领导干部。

四是权力意味着约束。众所周知,权力是一柄“双刃剑”。运用得好,可以成为服务人民的利器;运用得不好,就会变为徇私利己的载体。“食似火,无制则燎原;欲如水,不遏必滔天。”法国思想家孟德斯鸠曾说过“一切不受约束的权力必然导致腐败”。这种约束,既可以是党纪国法,也可以是他人监督,但更多的体现在自律修为上。面对复杂的社会环境,作为一名领导干部,应该始终保持如临深渊、如履薄冰的危机感,常思贪欲之害,常弃非分之想,常怀律己之心,不为名所累,不为利所缚,不为欲所惑。如果一朝权在手,毫不受约束,由着性子来,朝着“私”字走,必会如脱缰的野马跌入万丈深渊。

三、树立正确的权力观得知道怎么正确使用权力

权力是个好东西,也是个坏东西,用好了,能为党和人民办好事、谋福祉;用不好,不仅会损害党和人民的利益,还会把你推向万丈深渊。所以,正确使用权力才能确保你在权力内能干事、干成事、不出事。

怎样行使权力?

一是忠于权力。权力是党和人民赋予的,这就要求我们党员干部必须忠诚于党,忠诚于人民。说白了,就是坚持对党的信仰不动摇,做到心中有党;爱民敬民、亲民为民,做到心中有民。

二是敬畏权力。敬畏权力、不让权力越轨,是廉洁从政、成就一番事业的重要保证。我们常讲,对待权力要心存敬畏,这种敬畏,是头脑清醒、秉公用权、不越雷池、不触红线自省、自重的一种体现。只有敬畏权力,才能谦虚谨慎、如履薄冰,才能认真负责、兢兢业业,才能多一分公心、少一分私欲,多一分畏惧、少一分妄为,多一分谨慎、少一分随意,才能知所避、知所守、知所止。

三是慎用权力。党和人民赋予每个党员干部的权力,就让他们用的,但这个权力要用好,要慎重,不能随意,不能妄用。慎用权力,就要做到依法依纪依法行使权力。秉持“法无授权不可为”“法定职责必须为”的用权理念,以如临深渊的心态来对待权力,任何时候都要代表党和人民掌管好权力、行使好权力。

四是淡泊权力。权力不分大小,能成事,也能坏事。党员干部要把权力看淡一些,把党和人民的事业看重一些,淡泊权力的人的心境就会平和,对党和人民的事业就会用真心、用真情。权力欲望重的人私心也重,私心重就会把权力视为已有,就会以权谋私,权力观就会发生偏差和扭曲,出事是早晚的事。

领导干部如果不能树立正确的权力观,就不可能做到“严以用权”,不能做到“严以用权”,权力势必会被滥用,也必会害党、害国、害人民、害自己。

总之,树立正确的权力观会让你走得更稳更远,事业更旺盛,人生更有价值!(作者为沈丘县委常委、人武部政委)

“有钱任性”别突破底线

宋海转

辣说

若在道德法律的范围之内,多么任性都是个人自由。就像陈光标说“如果让我选择一个亿人民币或一个荣誉证书,我肯定要荣誉”。人们没有去嘲笑陈光标对荣誉的任性追求,因为他的任性行为没有损害其他人的自由和权利。

相反,在现实生活中,为什么有些人的“有钱任性”却如此惹人厌?究其因,就在于他们的任性践踏了道德和法律的底线。就像上文中的司机,不仅违规停车还殴打交警,如此无法无天的任性之举自然免不了舆论和法律的鞭挞。

古语曰:“仓廪实,则知礼节;衣食足,则知荣辱”。人们在物质生活满足后,更应注重精神生活的构建。有钱、有礼、有法、有品,才是健康的价值追求。如果认为有钱就够了,实乃愚不可及。

近日,湖北宜昌一司机用卫生纸遮挡号牌,并在禁停路段违法停车,执勤交警上前拍照取证时,竟遭其辱骂殴打,并叫嚣“老子就是有钱”,很是任性。

这两年,一句“有钱任性”风靡网络,或调侃或自得不一而足。诚然,有钱在一定程度上比没钱要自在得多,“有钱任性”貌似无可厚非。但凡事都有底线,“有钱任性”同样如此。

拨打“110”来聊天、醉酒后把“110”当成倾诉对象……调查发现,在服务群众、扶危救急的同时,每年各省的110报警台都要接到海量无效报警,报空警、报假警、恶意骚扰层出不穷。在部分省份,骚扰电话数量甚至超过有效报警,无疑是对公共资源的极大浪费。这正是:

一寻求援好意存,无端骚扰日增繁。

人民守法有公德,救急畅通世所尊。

勾奔图 那山文



新闻报道“平民化”存在的问题及对策

刘彦章

新闻报道“平民化”的道路体现了“受众本位”的回归和以人为本思想在新闻界实实在在的践行,也使我国的新闻业出现了前所未有的生机和活力。新闻传播者只有把人民群众的需求放在第一位,才能够写出深入人心的报道。

生活和生存状态真实地展现出来,把他们对生活的看法和希冀更贴切地表达出来。比如群众最关心的食品安全问题、住房以及出行安全相关的新闻。第二,平民姿态,全方位与受众互动。民众是媒介产品的消费者和直接参与者,今天的媒体将话筒和镜头交给百姓,让百姓自己来讲述身边的故事,媒体不再是权威自居的说教,而是注重平等交流、真诚沟通。无论是央视、省级卫视还是各类报纸,媒体的视角都在对准一个群体——普通百姓,这让我们感动之余,看到了媒体也在以普通人的姿态去体察和叙述着普通百姓的平凡生活。第三,平民立场。平民立场就是要以平等的视角来关注普通人的命运及尊严,媒体从业人员要同被采访者保持人格上的平等,情感上的接近,并时常站在对方角度思考,设身处地为被采访者着想,达到彼此心灵上的沟通。采访中要尽量避免触碰被采访者的伤口和减少让被采访者尴尬的问题,或同情或鼓励,让被采访者感觉到自己是被关心的,从而在心理上获得安慰。

新闻报道平民化存在的问题

“平民化”代表了20世纪90年代以来中国文化从精英启蒙向大众文化的转型。随着市场经济的不断发展,媒介之间的竞争日趋激烈,群众可以看到的节目越来越多,可被选择的可视空间也就更加广阔。新闻媒体作为社会最敏感的传导器,在面对社会时采用什么样的视角,面对百姓时采取什么样的态度,都会时刻影响着社会和媒体自身的前途。“平民化”即从平视生活的角度,关注普通人的生活状况,关注并理解普通人的命运、尊严以及抗争,挖掘普通人身上的不普通的东西,反映我们的时代,从而拓展新闻报道的新领域。

平民化之所以流行,一是受众越来越成为传媒得以生存的衣食父母,成为信息和精神产品的消费者。再就是“人文关怀”与“受众本位”的崛起。所谓人文关怀,就是“以人的方式来看待人”,其核心就是关注人的历史境遇和生存状况,肯定人的尊严和价值。因此,媒体为了自身的生存和发展,关注普通百姓、关爱普通受众、尊重传播对象中的大多数,就成为了传播者的目标。

新闻报道“平民化”的表现形式

第一,平民视角,聚焦百姓日常生活。平民视角就是站在普通百姓的视角去观察、体验生活。作为媒体,首先要了解百姓关心什么,然后要把普通百姓的

化靠拢,收视率成了衡量电视节目价值的重要标准之一,新闻娱乐化、低俗化的现象不断出现,比如在市民纠纷案中,把婆媳纠纷、跳楼、情杀、讨债等街头闹剧当做一种提高收视率的手段,凡此种种,使得民生新闻丧失了公信力,进而丧失了民生新闻的精神品质。第二,新闻内容同质化——节目丧失个性和吸引力。对老百姓而言,当他们打开电视机,经常会发现,各类民生新闻重复轰炸着他们的视线,让观众觉得无聊,让人们对电视民生新闻失去信心。第三,新闻传播者角色混淆——越位、错位、乱位现象普遍存在。新闻媒体的“越位”表现为摒弃了自己的角色身份和基本职责,以“当事人”或者“干涉者”的身份,介入到新闻事件的发展过程中。所谓“错位”,是指新闻记者的态度、言语及行为方式不是以采访者身份出现,而是情不自禁地与被采访者混为一谈,扮演起了“包青天”的角色,去仲裁普通百姓的纠纷。所谓“乱位”,主要表现在新闻传播者与媒体、节目之间。在新闻类节目中,有些主持人对其在节目中的作用存在片面理解,导致其在采访与报道中过分地注重个人意识,忽略和削弱了主持人作为媒体的代言人以及节目内容的体现者所应有的作用。

新闻报道平民化问题的解决方案

第一,媒体报道应尊重被访者的隐私权。我国最高人民法院在《关于贯彻执行<中华人民共和国民法通则>若干问

题的意见》中第140条规定:“以书面、口头等形式宣扬他人隐私,或者捏造事实公然丑化他人人格,以及用侮辱、诽谤等方式损害他人名誉、造成一定影响的,应当认定为侵害名誉权,追究民事责任。”

第二,戒庸俗、多内涵,正确定位“平民化”视角。新闻的受众群是数量众多的普通老百姓,只要是老百姓关心的,能为老百姓提供服务的,通俗易懂的,都可以是民生新闻的选题。但如今的民生新闻报道存在的缺乏思想内涵、内容庸俗的问题,违背了创办电视民生新闻的初衷。无论是灾害报道还是生活的点滴,都应该立意正确、积极向上,以维护社会安宁、呼吁社会公平为己任,通过真实的镜头彰显出媒体的社会关怀精神。第三,新闻工作者自身加强职业道德和敬业精神。作为社会公器的新闻媒体,必须以真实客观公正的态度报道新闻。新闻传播者应具备高度社会责任感,这其中不仅要有文化良知还要有自省精神,要保证话语的公正性,积极有效地防范社会偏见;要贯彻人文关怀,贴近民生,关注民意,了解受者的需求和意愿,对弱势群体、边缘群体给予深切的同情与帮助,最大限度地满足大多数受者的需求;体现平民视角,增进社会情感,促进社会和谐。

新闻报道“平民化”的道路体现了“受众本位”的回归和以人为本思想在新闻界实实在在的践行,也使我国的新闻业出现了前所未有的生机和活力。新闻传播者只有把人民群众的需求放在第一位,才能真正地代表最广大人民群众的根本利益,敢为人民鼓与呼,善为人民鼓与呼,才能够写出深入人心的报道。

(作者单位:周口日报社)

欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880

随感

川汇区委宣传部在做好学习贯彻党的十八届五中全会精神的同时,认真做好新形势下基层理论武装工作的新尝试、新探索。深入了解了广大基层干部群众对落实十八届五中全会精神的几点期盼:一盼精准扶贫新成效;二盼全面二孩早落地;三盼食品安全新战略;四盼义务教育新改革。

党的十八届五中全会是谋划中国未来五年发展大计、描绘“十三五”宏伟蓝图的关键会议。重点在“四个全面”,关键在创新引领,同时,在关注民生。全会提出的要在收入、教育、生育、就业、养老、医疗等重点方面深入改革,惠及民生等重大课题,成为广大干部群众和社会各界关注的焦点和热点。

川汇区委宣传部在做好学习贯彻党的十八届五中全会精神的同时,认真做好新形势下基层理论武装工作的新尝试、新探索。通过“百姓直通车”、“千所基层党校、千场理论宣讲”、“微型党校”等进基层宣讲巡演活动、理论专家宣讲互动、实地调查走访等多种方式,深入了解广大基层干部群众对落实十八届五中全会精神的几点期盼。

一盼精准扶贫新成效。未来五年,七千万贫困人口如何脱贫,如何实施脱贫攻坚工程是老百姓关注的民生问题。扶贫到了今天,重在精准,贵在精准,成败在于精准。广大干部群众希望,政府从小处做起,抓好贫困乡村、社区教育事业的发展,做实危房改造工程,关爱留守儿童、关心留守老人,引入社会力量,吸引更多有文化、有见识、年富力强的人口留在农村发展,全面深化精准扶贫政策,确保贫困人口到2020年如期脱贫。中央的大方针已定,关键是地方政府如何落实,如何惠及民生,这成为广大群众的热切期盼。

二盼全面二孩早落地。“全面放开二孩”是一条符合民意、符合社会发展需求、符合人口发展规律的政策。“家”“国”一体,协调发展,才是构建和谐社会、小康社会的正确途径。既改变家庭人口结构,又减少了家庭面临的一些风险,开放二孩政策,对国家发展、家庭发展都有积极促进作用。全面放开二孩政策后,如何让老百姓生育二胎的同时,不影响家庭生活质量、不影响孩子抚养教育、不影响自我职业规划是广大基层群众的期盼。积极发挥政府主导作用,调配好公共资源,关注育龄群众的诉求,切实让符合条件的家庭想生、敢生、优生,确保“二孩”生得下、生得好、养得起,给“二孩”提供优质的教育环境,营造良好的社会环境,解决好后顾之忧,是广大群众的热烈期盼。

三盼食品安全新战略。保障“舌尖上的安全”成为一项重要的民生工程,也是促进食品产业健康持续发展的重要动力。食品安全成为国家安全战略的重要构成。食品安全问题已成为关乎国计民生、社会稳定的重要问题。诸如“地沟油”、“僵尸肉”、“工业盐”、“毒奶粉”层出不穷、屡禁不止,导致广大群众对食品安全问题的恐慌和不满情绪并未得到彻底缓解。广大干部群众强烈呼吁重新修订相对滞后的食品安全法规,为消费者提供可靠的法律保障。严厉打击食品行业的违法行为,对危害人民权益的商家商贩零容忍、重追责。

四盼义务教育新改革。普及高中阶段教育,提高教育质量,推动义务教育均衡发展,注重对学生综合素质的培养,对深化教育综合改革有深远的战略意义。实现家庭经济困难学生资助全覆盖,逐步分类推进中等职业教育免除学杂费的这一国家的惠民政策的落地,较大幅度地满足了经济困难学生上得起学的期盼,也基本解除了因学致贫因素。让学生初中毕业后就有了更多的选择权,吸引更多学生到职校就读,从而满足社会对技术人才的需求。广大基层群众、社会人士及学生家长对于五中全会提出的教育改革新政策颇有感触,希望“十三五”期间,能实现义务教育阶段由“人教”向“教人”的转变,由“应试教育”向“素质教育”转变,由“考试机器”向“实用型人才”转变,由“要你学”向“我要学”转变,培养学生全面发展、创新发展的能力,使每个学生都拥有成人成才的机遇和成为国家栋梁之才的可能。

(作者单位:川汇区委宣传部)

让农民工踏踏实实回家过年

王向灵

热议

人民群众真切希望各级政府,秉承“群众利益无小事”的理念,站在讲政治的高度,把预防和解决农民工工资拖欠问题作为春节前的一项重要工作,出重拳、下猛药,确保春节前农民工工资无拖欠,不打折扣地让广大农民工踏踏实实回家过年,维护社会大局稳定。

工资情况。做到情况清、底数明,对排查中发现的问题采取有力措施加以解决。

三是依法严厉打击恶意欠薪等劳动用工领域犯罪行为,稳妥处置欠薪群体性事件。对存在拖欠工资行为的企业,发现一起,查处一起。对符合《刑法修正案(八)》规定的拒不支付劳动报酬罪情形的拖欠劳动者工资案件,依法移交司法机关处理。对无故拖欠工资数额大、时间长、性质恶劣的用人单位,在依法处理的同时,按照有关规定实行社会公布,并将有关信息报送人民银行纳入企业征信系统,使用人单位一地违法,他地处处难行。

四是加强部门配合与协调,发挥建设主管部门的主导作用,共同推动建立建筑领域工资保证金制度。强化预防监控,规范建筑施工企业劳动用工管理,促进建筑施工企业劳动关系和谐稳定。同时,提高劳动报酬争议调解仲裁效能。发挥企业劳动争议调解委员会、乡镇、社区的调解作用,设立农民工法律援助点,举报电话,确定专职联系人,为农民工维权提供无偿服务,解答咨询,接受举报,对涉及农民工工资问题,接起一起,妥善处理一起,不留死角,不留后遗症,切实保证农民工工资拖欠工作能有条不紊地进行,让农民工揣着“血汗钱”,欢欢喜喜地回家过年。

(作者单位:沈丘县委宣传部)

基层干部群众的几点期盼